TRƯỜNG ĐẠI HỌC NÔNG LÂM THÁI NGUYÊN

TIẾP THU GIẢI TRÌNH 
GÓP Ý ĐỀ ÁN MỖI XÃ MỘT SẢN PHẨM TỈNH ĐIỆN BIÊN 
GIAI ĐOẠN 2021-2025, TẦM NHÌN ĐẾN 2030 
Sau khi đơn vị tư vấn tiếp thu ý kiến góp ý của các sở, ban ngành và các địa phương về Đề án “Mỗi xã một sản phẩm” tỉnh Điện Biên giai đoạn 2021-2025, tầm nhìn đến 2030. Ngày 25/12/2020, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tỉnh Điện Biên đã tổ chức Hội nghị lấy ý kiến tham gia (lần 2) vào dự thảo đề án. Hội nghị đã nhận được nhiều ý kiến góp ý của đại diện các Sở, Ban, Ngành và các địa phương cho việc hoàn thiện Đề án, đồng chí Bùi Minh Hải – Giám đốc Sở NN&PTNT chủ trì Hội nghị đã kết luận những nội dung cần chỉnh sửa, bổ sung, hoàn thiện. 
Đơn vị tư vấn tiếp thu, chỉnh sửa, bổ sung và giải trình cụ thể như sau:
I. Tiếp thu ý kiến của các Sở, Ban, Ngành và các địa phương
Đơn vị tư vấn đã bổ sung ý kiến của các Sở, Ban, Ngành và các địa phương trong Hội nghị về việc bổ sung sản phẩm tham gia, chỉnh sửa chức năng nhiệm vụ của của các cơ quan.
Liên minh Hợp tác có đề nghị giảm mục tiêu về số lượng Hợp tác xã thành lập mới và không đưa mục tiêu thành lập Liên hiệp hợp tác xã trong Đề án. Đơn vị tư vấn đề nghị không giảm mục tiêu vì việc phát triển hợp tác xã và Liên hiệp hợp tác xã là một trong các điều kiện cần để phát triển sản phẩm OCOP một cách bền vững đảm bảo liên kết trong sản xuất và tiêu thụ sản phẩm phát triển bền vững.
Riêng về Bố cục Đề án cho phép đơn vị tư vấn được giữ cơ bản theo đề cương đã được phê duyệt, chỉ thay đổi một số từ cho phù hợp nhưng không thay đổi kết cấu. 
II. Tiếp thu, giải trình theo kết luận của Hội nghị
1. Việc hoàn thiện Đề án phải dựa theo Đề cương Đề án đã được phê duyệt, nên kết hợp với bố cục của đề cương đã được phê duyệt theo Quyết định 2277/QĐ-VPĐP-BNN của Bộ trưởng Bộ NN&PTNT ngày 5/6/2017.
Giải trình: Nội dung của Đề án “Mỗi xã một sản phẩm” tỉnh Điện Biên giai đoạn 2021-2025, tầm nhìn đến 2030, đã được dựa trên nội dung Đề cương được phê duyệt UBND tỉnh Điện Biên phê duyệt, trong đó có kế thừa nội dung theo kết cấu của Đề cương Đề án “Chương trình quốc gia Mỗi xã một sản phẩm” giai đoạn 2017-2020, định hướng đến năm 2030 theo Quyết định 2277/QĐ-VPĐP-BNN của Bộ trưởng Bộ NN&PTNT ngày 5/6/2017, kết hợp việc học tập kinh nghiệm của một số địa phương khác trong giai đoạn 2021-2025. 
Bởi vì Đề cương Đề án “Chương trình quốc gia Mỗi xã một sản phẩm” giai đoạn 2017-2020, định hướng đến năm 2030 theo Quyết định 2277/QĐ-VPĐP-BNN ngày 5/6/2017 là Đề cương chung của Bộ NN&PTNT xây dựng khi cả nước chưa triển khai Chương trình Mỗi xã một sản phẩm, chưa có QĐ 490/QĐ-TTg, khi mới chỉ có tỉnh Quảng Ninh làm thí điểm. Sau hơn 2 năm triển khai thực hiện Chương trình, mỗi địa phương đã có sự thay đổi khác nhau về hiện trạng của Chương trình, nên việc các địa phương khác nhau nên có đề cương khác nhau cho phù hợp với thực tiễn.
2. Sử dụng số liệu theo Niên giám thống kê tỉnh Điện Biên.
Giải trinh: Các số liệu cơ bản trong Đề án được thu thập từ Niên giám thống kê tỉnh Điện Biên năm 2019. 
Tuy nhiên, các số liệu chi tiết của Đề án và các số liệu về thực trạng của trên một số lĩnh vực thì trong Niên giám thống kê không tổng hợp cụ thể, kịp thời nên số liệu được sử dụng kết hợp báo cáo của các đơn vị địa phương, trong đó có sử dụng số liệu, tài liệu của Tỉnh ủy, UBND tỉnh, của các Sở, Ban, Ngành. 
Trong đó, số liệu được sử dụng nhiều nhất có nguồn từ Sở Nông nghệp và PTNT, Văn phòng ĐP xây dựng nông thôn mới.
3. Đánh giá và làm rõ hiện trạng các sản phẩm OCOP của tỉnh Điện Biên và bức tranh sản phẩm OCOP các huyện trên địa bàn tỉnh
Giải trình: Tiếp thu ý kiến kết luận, đã bổ sung các nội dung nhằm đánh giá và làm rõ hiện trạng các sản phẩm OCOP và thể hiện bức tranh các sản phẩm OCOP của các huyện trên địa bàn tỉnh Điện Biên trong Phần 2, mục I, tiểu mục 1.4. Tiềm năng phát triển sản phẩm OCOP tại các địa phương. 
4.  Làm rõ vấn đề phát triển Hợp tác xã tỉnh Điện Biên
Giải trình: Theo số liệu tổng kết của VP ĐP NTM tỉnh Điện Biên, theo kết quả khảo sát năm 2020, trong giai đoạn 2021-2025 chủ thể của các sản phẩm OCOP và sản phẩm tiềm năng tham gia OCOP mới có 14 hợp tác xã, 9 doanh nghiệp, 10 hộ đăng ký kinh doanh, 6 tổ hợp tác tham gia với 84 sản phẩm.  Còn lại 139 sản phẩm khác là trong các hộ gia đình. Để các sản phẩm tham gia chương trình OCOP thì các hộ gia đình này sẽ phải đăng ký kinh doanh, tham gia doanh nghiệp, tham gia tổ hợp tác hoặc thành lập hợp tác xã. Trong các hình thức tố chức này qua tham khảo các ý kiến chuyên gia thì đối với tỉnh Điện Biên việc thành lập hợp tác xã sẽ là phù hợp nhất.
5. Việc phát triển sản phẩm OCOP cần gắn với xúc tiến thương mại
Giải trình: Hiện nay số lượng sản phẩm OCOP tỉnh Điện Biên có quy mô chưa nhiều, tiêu thụ chủ yếu trên địa bàn tỉnh, việc tổ chức các Hội chợ xúc tiến thương mại trong địa bàn và tham gia các Hội chợ trong nước, quốc tế để giới thiệu và quảng bá các sản phẩm OCOP của tỉnh là quan trọng và rất cần thiêt. Trong Đề án đã dự kiến nội dung tổ chức Hội chợ xúc tiến thương mại, nhưng chưa cụ thể, nội dung này tùy theo tình hình thực tiễn vế số lượng, chất lượng các sản phẩm OCOP hằng năm để tổ chức cho phù hợp.
6. Chuyển mục Giải pháp sang mục Tổ chức thực hiện
Giải trình: Theo đề cương được phê duyệt thì Phần thứ 3 có tiêu đề: Quan điểm, mục tiêu, nội dung, nhiệm vụ và giải pháp nên tổ tư vấn đề nghị vẫn để mục Giải pháp trong phần 3 như dự thảo.
7. Ghi rõ cơ cấu nguồn kinh phí cho thực hiện Đề án giai đoạn 2021-2025. 
Giải trình: Việc dự kiến kinh phí và cơ cấu nguồn kinh phí được xây dựng trên cơ sở dự báo sự tham gia của các nguồn kinh phí trong thời gian qua tại Điện Biên.
Điện Biên là một tỉnh mà nguồn thu chủ yếu vẫn dựa vào Ngân sách Nhà nước cấp, các nguồn thu khác không đáng kể, cơ cấu nguồn vốn cho Chương trình Xây dựng nông thôn mới đã thể  hiện rõ điều đó. Ví dụ: theo Quyết định 1600/QĐ-TTg  thì cơ cấu nguồn vốn trực tiếp cho Chương trình xây dựng nông thôn mới là 24% và vốn lồn ghép các chương trình dự án khác là 6%. Tuy nhiên, theo báo cáo Tổng kết 10 năm xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2011-2019 thì tỉnh Điện Biên cơ cấu nguồn vốn ngân sách đầu tư cho xây dựng nông thôn mới luôn chiếm gần 90%. 
Mặt khác, theo báo cáo kết quả thực hiện Chương trình Mỗi xã một sản phẩm tỉnh Điện Biên giai đoạn 2018-2020 của Văn phòng Nông thôn mới Điện Biên, có cơ cấu nguồn vốn cụ thể là: 
- Ngân sách Trung ương hỗ trợ trực tiếp: 10.637,7 triệu đồng (trên 50%); 
- Vốn lồng ghép từ các Chương trình, dự án khác: 3.855,1 triệu đồng (gần 20%) ; 
- Vốn huy động từ chủ thể, người dân: 6.114,5 triệu đồng (gần 30%). 
Trên cơ sở đó đơn vị tư vấn dự kiến nguồn vốn cụ thể: 
Tổng nhu cầu vốn triển khai đề án: 197.807 triệu đồng, trong đó: 
1- Vốn Ngân sách: 137.807 triệu đồng, gồm:
+ Vốn trực tiếp cho Chương trình: 97.807 triệu đồng (50%), được tính toán theo các hạng mục của Đề án.
+ Vốn lồng ghép dự kiến: 40.000 triệu đồng (20%)
2- Vốn huy động cộng đồng và doanh nghiệp: 60.000 triệu đồng (30%)
Trân trọng cảm ơn.
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